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Abstract: There are a number of factors that can influence the increase in probability of oc-
currence, development and manifestation of violent behavior, but also increase the vulnerability 
of young people to various negative impacts - risk factors, as there are a number of factors that 
can prevent the occurrence of violent behavior in risky situations and unfavorable conditions - 
protective factors. Their identification, analysis of the area and intensity of action, are a prereq-
uisite for effective plans and prevention strategies, as well as treatment of already outbreaks of 
behavioral disorders. The authors of this paper emphasize, analyze and critically re-examine the 
safety of young people through the prism of the risk and protection factors involved in youth se-
curity issues. Measuring sources of vulnerability in the Sarajevo Canton educational institutions 
is a fundamental subject of research, while the development and implementation of mechanisms 
that would reduce violence among the high school population to the smallest extent possible 
is a complementary subject of research. The paper deals with the security issues of secondary 
school students in the Sarajevo Canton. In essence, continuous research into ways, procedures, 
and tools to raise the level of youth safety is the basis for successful building and maintaining 
a high quality of security management. The crucial issues that are analyzed in this paper are in 
the domain of timely identification and adequate response regarding, above all, the presence 
and frequency of violence among peers in secondary schools, forms of occurrence, the extent of 
violence that occurs in schools and the information that students have about this problem. but 
also the response of the system of protection in the school and society.
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INTRODUCTION
Safety challenges, risks and threats, especially in the context of educational institutions, 

cover all potential situations that deviate from the expected ones. They bring doubt into the 
educational process, and also the school’s ability to achieve their goals and maintain a safe en-
vironment. There are a number of factors that can increase the likelihood of violent behavior and 
its development. They can also increase the susceptibility of young people to various negative 
influences - risk factors. There are also a number of factors that can prevent the occurrence 
of violent behavior in risky situations and adverse conditions - protection factors. Their iden-
tification, analysis and intensity of action are the prerequisites for effective prevention plans 
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and strategies, as well as for the treatment of already shown behavioral disorders. The authors 
emphasize, analyze and critically review youth safety in the Sarajevo Canton through the prism 
of risk and protective factors involved in youth security issues. Measuring the sources of danger 
in and around secondary schools in Sarajevo Canton is the main subject of this research, while 
the main objective of the research is to develop and implement preventative mechanisms to 
minimize the sources of threat among the population. The questions that are analyzed in this 
paper are in the domain of timely identification and adequate response, which primarily concern 
the presence and frequency of threatening factors in secondary schools, the extent of school 
violence, information and knowledge that students have about this problem, and the response 
of the protection system schools and in society.

Only through continuous research on procedures and means to raise the level of youth 
safety can we create the basis for successful construction and maintenance of quality security 
management.

Students cannot expect their personal needs to be met until physiological needs and securi-
ty needs are met. The need for security can be compromised in the home, on the way to school, 
in the schoolyard, in the school hallways and restrooms, and in the classroom.

Parents and teachers have a duty to help ensure that security is met as a basic need. Most 
often, the satisfaction of this need is jeopardized by other students in the school, but it is also 
jeopardized by students, minors, and adults who do not belong to the school the student (child) 
attends.

Unfortunately, with untimely and inappropriate actions, the safety of students is compro-
mised by their parents and sometimes teachers. Fear of school is an important indicator of the 
inadequate satisfaction of the student’s need for safety. A student who is stressed or in fear, 
regardless of the cause, cannot participate normally in class. Furthermore, in a classroom where 
some students feel insecure, effective learning and quality classes are not possible . Adults 
(parents and all school staff) are obliged to closely monitor the causes of stress and fear in 
students, and work to eliminate them so that each student can achieve personal opportunities 
in the learning process.

The period of transition from childhood to adulthood, known as adolescence, is a period that 
primarily brings the need to build one’s identity and a strong urge to prove oneself and indepen-
dence. After completing primary school, children must choose and enroll in a high school, which 
complicates the process of growing up exceptionally. The children are changing their habitual 
environment, they are learning about new social worlds and gaining a sense of independence.

That transition is a process that requires adaptation to the new school environment, and 
it brings increased academic demands and changes in peer groups, which can sometimes be a 
great challenge for individuals (Hargreaves i Earl (1990); Tilleczek i Ferguson, 2007). Each tran-
sition, including the one within the school system, brings many unknowns, fears and insecurities, 
but it also brings an opportunity for a fresh start and change. Authors Osher, Kendziora, Spier, 
and Garibaldi (2014) state that, even though school should represent a child’s safe place, it can 
sometimes be a place that is associated with negative feelings and behaviors such as violence, 
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peer rejection, frustration related to school failure, and even punishment and completely exclud-
ing a young person from the school system. The feeling of insecurity and fear can be the result 
of a real or imagined threat or danger (Meltzer et al., 2007; Zani, Cicognani and Albanesi, 2001). 
On the other hand, it will depend on real, perceived threats (if, for example, they were directly 
involved in, or testified to, violence), and if they believe that there is a strong possibility of them 
becoming victims of violence in that type of situation. For the purposes of this paper, violence 
is defined as “the use or threat of a physical or psychological force with deliberate intent as 
a way of resolving conflict” (Arriagada and Godoy, 2000). Whether or not a child is violent is 
conditioned by a number of factors. Some children are forced by group members to participate 
in peer abuse (Poredos Lavor et al., 2010).

Different fields analyze the causes of violence across three main levels: structural, insti-
tutional and individual (McIlwaine, 1999). The individual level interprets violence as a rational 
cost-benefit analysis, where the benefits of the opportunity should be greater than the oppor-
tunity cost (Fajnzylber, Lederman, & Loayza, 2002). Additionally, violence and crime were con-
sidered “forms of resistance in economically and socially disadvantaged individuals” (McIlwaine, 
1999). The rapid growth of cities, which has exceeded the capacity of municipalities and the 
state to provide services and public recreation space, is another factor in the violence. Many au-
thors place risk and protective factors for the development of risky behavior in the child’s wider 
and narrower environment, and in the child himself. Outcomes for the child will depend not only 
on the risk ratio and the protection it carries within itself, but also on the risks and protections 
of the environment in which it lives, and on the interaction of all factors (Zloković, Vrcelj, 2010). 
Scott states (according to Simic, 2004) that aggressive reactions in children are the result of a 
joint effect of aggressive personality and environmental stimulation. The purpose of this paper 
will be to analyze differences with respect to environmental stimuli, which implies the spatial 
determination of the school where the research was conducted. Considering that the research 
was conducted in five secondary schools, we will analyze and compare certain differences in the 
act and experience of violence.

The subject of security research in educational institutions is a measure of the sources of 
vulnerability in and around secondary schools in Sarajevo Canton, and a development and imple-
mentation mechanism to minimize peer violence. Safety and violence among students is not a 
new phenomenon, but there is not enough research in safety and pedagogical literature on this 
issue. It is partially studied within the framework of teacher studies and professional training 
of educators. Because of this, teachers are poorly prepared to deal with the problems of safety 
and violence at school. The consequence is that violence against children, and this includes peer 
violence, most often remains hidden, even though it is a growing problem.

Our intention was to identify and investigate the problems and specific characteristics of 
peer violence in secondary schools in Sarajevo Canton, which is a consequence of the current 
state of society, and the lack of adequate programs and measures for its suppression and 
prevention in school curricula. The aim of the research was to examine the presence of peer 
violence, its occurrence, the incidence of peer violence in primary schools, the extent of violence 
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occurring in schools, and the adequacy of school and community protection responses, as well 
as students’ awareness of security threats posed by their surroundings.

We believe that the results and analysis of the research conducted may be of benefit to 
practitioners, theorists and security researchers in educational institutions, as well as to man-
agers and responsible persons when it comes to school safety. We believe that this study may 
be of particular use to parents, and especially to policy makers in the context of educational 
institutions in the Sarajevo Canton. We are convinced that the results of the research presented 
can contribute to raising general awareness, primarily of students and their parents, teachers 
and school administrations, but also of the general public, about the importance of security 
threats in and around schools in Sarajevo Canton, as well as accepting responsibility and taking 
joint efforts to improve security in educational institutions.

Below we will present in detail the way we work: a sample of respondents, research methods 
and techniques, measuring instruments, organization and flow of research, as well as the results 
of the research regarding students’ attitudes about the feeling of (un)safety in school and the 
prevalence of forms of the sources of school vulnerability and violence.

A team of researchers from the Faculty of Criminology, Criminology and Security Studies, 
University of Sarajevo, from October 2018 to December 2018, has created, prepared and suc-
cessfully implemented this research project. The idea of guiding the creation and implemen-
tation of the project “Youth Security in the Sarajevo Canton” starts from the assumption that 
research is needed that will improve the actions undertaken in the field of prevention of all 
forms of security threats in educational institutions. Often, young people are resigned precisely 
because there is no systematically organized approach to prevent phenomena that impair or 
threaten their safety. The realization of this project shows the contribution of the research team 
of the Faculty of Criminology, Criminology and Security Studies of the University of Sarajevo in 
creating an environment in which every student will feel safe, with a unique platform that can 
serve all formal and informal actors dealing with security problems in educational institutions.

1. RESEARCH DESIGN AND METHODOLOGY
1.1. Aim and subject of research

The main objective of this research is to determine the attitudes and opinions of first, sec-
ond, third and fourth grade high school students in the Sarajevo Canton on safety in school and 
on the way from home to school. We are aware of the challenges with transitioning that young 
people face after graduating from elementary school, but also of the important decision-making 
processes after graduating from high school, so we would like to emphasize the need for an 
exploratory analysis of youth security issues in this crucial time.
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1.2. Research Methods
Based on the defined research objective, the design of the research methodology was deter-

mined. Research methodology, such as strategy, deals with the researcher’s ultimate goal and 
the general plan that the researcher formulates to achieve his goals (Fitzgerald, 2001). Scientific 
research, in terms of its type, has been conducted and realized as a methodological research 
of empirical character. The following methods were used in the research: from the order of the 
most general research methods and methods of proving and refuting; basic analytical - syn-
thetic methods were used from the group of basic ones; from the general scientific group, the 
hypothetical - deductive method, the statistical method, but also the axiomatic and comparative 
method were used; From the data collection complex, the document content analysis method 
and the test method were used. Since the research in this paper is within the quantitative 
research paradigm, the quantitative survey method was used as the basic method of data col-
lection. A Survey is a special method of collecting data that can be used to obtain data on the 
views and opinions of respondents (Vujević, 2002).

1.3. Research sample and instrumentation
There are 35 high schools in the Canton of Sarajevo, categorized into four groups: 1. Gymna-

siums; 2. technical and related schools; 3. vocational / vocational schools; 4. Art schools (Federal 
Bureau of Statistics, 2018).

From October 2018 to December 2018, 402 students who participated in research activities 
were surveyed. The population the study is targeting is first, second, third and fourth grade high 
school students. The age structure of the respondents during the survey is as follows: out of a 
total of 402 respondents, 4 students are 14 years old, 64 students are 15 years old, 121 students 
are 16 years old, 97 students are 17 years old, 103 students are 18 years old and 13 students are 
19 years old. With regard to the gender structure of the sample, a total of 182 students and 220 
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female students participated in the study, which is an indication of the almost even distribution 
of the sample by gender. This is illustrated in Chart 1. below.
Chart 1.

The research area covered four municipalities in the Sarajevo Canton as follows: Center, 
Novo Sarajevo, Novi Grad and Ilidža. The research was conducted in the following secondary 
schools: Obala High School (Center), Secondary High School for Environment and Wood De-
sign (Novo Sarajevo), Fifth High School (Novi Grad), Fourth High School (Ilidža) and Secondary 
Technical School of Graphic Technology, Design and Multimedia (Ilidža). The data collection 
phase was implemented between October 2018 and December 2018, which means it was in the 
timeframe of the 2018/2019 school year. It is important to point out that the departments were 
selected to insure that care was taken to survey the classes that were present at the pre-deter-
mined moment of the survey. In this way, the research team, in collaboration with the school’s 
professional associates, sought to ensure “sample randomness” and a more relevant mapping of 
the characteristics of the selected population.

Specifically, the aim of the research was to examine students’ attitudes about school safe-
ty. For the purposes of the research, a student questionnaire was constructed to represent a 
combination of closed and open ended questions. The questionnaire consists of a total of nine 
content units:

1.	 questions about you;
2.	 questions about your family;
3.	 questions about your school;
4.	 some unpleasant situations that may have occurred to you;
5.	 questions about your free time and your peers;
6.	 an opinion on the aforementioned claims;
7.	 questions about things young people sometimes do;
8.	 what others would think;
9.	 questions about your friends.

Research using anonymous questionnaires is considered to be the most reliable method for 
assessing students’ attitudes to the issue of safety, as it allows children to speak directly about 
their own experiences (Sesar, 2011). On the other hand, another advantage of this method is 
that it gathers a large amount of information over a short period of time, which helps find out a 
great deal about the phenomenon under study. The Student Questionnaire consists of 50 ques-
tions divided into nine substantively separate blocks that ask questions about feelings of child 
safety, peer violence, the presence of violence in school, forms of violence, and general forms of 
vulnerability in school. The questionnaire is a combination of closed (41) and open (9) questions.

Five secondary schools are included in stratified sampling according to the criterion of so-
cio-ecological environment (urban and suburban):

1.	 Obala High School (urban area)
2.	 High School for Environment and Wood Design (Urban)
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3.	 Fifth High School (Urban Area)
4.	 Fourth High School (Suburban Middle)
5.	 High School of Graphic Technology, Design and Multimedia (suburban environment)

1.4. Organization and flow of research
Any research involving children and minors requires adherence to certain ethical principles 

in its conduct by the researcher. The specificity of the problem addressed necessitated the ob-
servance of the minimum standards prescribed by the Code of Ethics for Research with Children 
and Children in Bosnia and Herzegovina, a document based on ethical principles of respect for 
human rights, freedoms and dignity of persons, protection of the well-being of research partic-
ipants, responsibility in moral dilemmas, and protecting the integrity of research results and 
researchers. Compliance with these principles ensures that research is conducted in a system-
atically and methodologically acceptable manner, ethically justified and in the best interests of 
the child as a research participant.

In accordance with the provisions of the said Code, the consent of the Ministry of Education, 
Science, Culture and Sports of the Sarajevo Canton was first requested to conduct research in 
selected schools. After the approval was obtained, the same was presented to the principals 
of the said schools. The students completed the questionnaires during one class session with 
the presence of a class leader. In order to ensure the honesty of the answers, the survey was 
anonymous.

The data collected through the survey were entered into a single database using the Google 
platform, after which the analysis was performed using descriptive and inferential statistics.

1.5. Limitations and challenges of the research
When it comes to methodological limitations, it can be assumed that the respondents did 

not give the most sincere answers when filling in the questionnaires for reasons such as fear, 
shame, desire to prove, power, attention, etc., and because of the possible feeling of insufficient 
anonymity, since the questionnaire is filled in in a group during one lesson.

It is also possible that using a frequency scale with fewer sections, such as three sections 
instead of five, would make it easier to complete the questionnaire for individual questions and 
provide more reliable results. For example, Karlovic (2001) considers that scales with fewer 
compartments are more reliable than those with more compartments.

2. RESULTS AND DISCUSSION
Within each listed school, one class per year/generation is included. In the Municipality 

Center, at the school “Gymnasium Obala”, 68 students participated in the survey. In the Munic-
ipality Novo Sarajevo at the “Secondary school for environment and wood design”, 90 students 
were surveyed. In the Municipality Novi Grad, at the school “Fifth Gymnasium” 94 students par-
ticipated in the survey, while 75 students were surveyed in the Ilidža Municipality at the Fourth 
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High School, and 75 students at the “Secondary Technical School of Graphic Technology, Design 
and Multimedia”.

Chart 2. shows the structure of the overall sample, which consisted of four classes per year, 
selected by the random selection method, in accordance with the element of student availability 
in the period of arrival of the interviewer. Furthermore, in terms of sample structure, a total of 
90 first-grade students, 92 second-grade students, 104 third-grade students and 116 fourth-
grade high school students in the Sarajevo Canton participated in the survey.

Chart 2.

2.1. Students’ awareness of the feeling of safety in school and the prevalence of forms of 
sources of vulnerability and violence for first-year high school students

When it comes to the results of the survey for the first grade respondents, it is important 
to note that a total of 90 students participated in the survey. Out of the total number, 52 male 
students and 38 female students took part. The age structure of the respondents is as follows: 
64 respondents are 15 years old, 22 respondents are 16 years old and 4 respondents are 14 years 
old. In the block of questions about the educational aspect, summarized data show that in 90% 
(81 respondents) of cases, both parents participate in the upbringing of students. It is evident 
that the socio-economic situation is reflected in a relatively large percentage of employed par-
ents (fathers 89% - 79 and mothers 61% - 53). When asked “How does your family make income 
(money)”, 96.6% of the respondents (86 students) answered that salaries, earnings or assets 
are their typical source of income. First-graders, when asked about the comparison of financial 
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opportunities with other families, in 53.4% of cases answered that they were in the same finan-
cial situation as in others, while in 42% of cases, respondents considered that they were in a 
better financial situation than in others. The fact that 72% of students dine with their parents 
daily is confirmation of strong family ties and cohesiveness between young people and parents/
guardians. It is interesting to note that 93.2% of young people estimate that they have a good 
or above average grade point average. A very low percentage of absenteeism is evident; 22% of 
first-year high school students’ answers to the question of being absent from school for at least 
one full day in the last 12 months. Only two respondents from the entire sample were repeating 
the year for the first grade of high school. Graph 3. refers to projections of the future of young 
people. It is important to point out that 61.8% of young people are already thinking about col-
lege after graduating from high school, 4.5% of young people are thinking about continuing their 
education through other forms of learning, 15.7% young people are considering employment, 
while the rest of the respondents still do not have a definite picture of the future.

Graph 3.

Students’ perceptions of potential sources of vulnerability arising from (inadequate) con-
ditions for the upbringing and education process in and around the school (both the teaching 
process and school and yard infrastructure) were also explored.

Charts 4. and 5. are the focus of research attention, as it is noticeable that students were 
more explicit in answering questions about parts of school infrastructure and physical violence, 
which confirms that the sources of vulnerability to infrastructure and peer violence are repre-
sented to some extent in these schools. When it comes to claims regarding the infrastructure, 
conditions and equipment of the school, it can be concluded that 21% of students have a nega-
tive attitude towards the state of affairs in the school they attend. Infrastructure and (in)equip-
ment of the school is a category separately themed in the “Strategic Directions of Education 
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in Bosnia and Herzegovina with Implementation Plan” (2008), which highlights the problem of 
maintaining school facilities, because there are insufficient capital allocations for educational 
institutions. Lack of school space also has a negative impact on the quality of the teaching 
process.

Chart 4.

Chart 5.
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The various security crises that occur in numerous educational institutions present a chal-
lenge for society and individuals, as well as for the school and the education system as a whole. 
In many types of security threats in the school environment, the tragic consequences and rever-
berations in the public highlight different forms of violence in school settings, which imply grave 
consequences for the community and the school. Due to their apparent visibility and striking 
dramatic nature, such cases were put at the forefront of the analysis, in order to look at current 
possible approaches, predictions, and prevention of such crises. The results of the research show 
that in this case 10% of students replied that there was often a brawl at their school, which is 
evident in chart 6. below.

Chart 6.

The findings of other research studies suggest that, even though they are aware of what 
is happening in a peer environment, observers of violence generally do not respond or take 
action for three main reasons: they do not know what to do, they fear that they will become a 
victim of bullying themselves, or they are they will make the situation worse (Cowie, 2004). In 
circumstances of limited insight into their own emotional responses to peer violence and poorly 
developed skills of adequate response, observers, although possessing the potential to play a 
supportive role in solving interpersonal problems at the peer group level, opt for non-interven-
tion as the safest option. In this way, not only is their potential contribution and support for the 
victim of violence lost, but the observers themselves have consequently lowered self-esteem, 
because of the knowledge that they were not helpful to the person in need. They often develop 
feelings of powerlessness similar to the one that the victim experiences (Hazler, 1996).

Within the question of things that young people sometimes do, it is interesting that, at the 
level of the whole sample, a large number of young people (84.3%) state that they do not carry 
any weapons (sticks, knife, gun or chain), while on the other hand, 15.7% of respondents stated 
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that they carry one of the listed weapons (a stick, a knife, a gun or a chain), which can serve as 
a means of self-defense. However, the question arises as to whether such resources are indeed 
used for self-defense and whether there is a justifiable need to bring such things to schools, 
schools that should provide their students with a certain level of protection against all threats.

The next question refers to personal involvement in the fight as a physical form of violence. 
At the overall sample level, 82% of respondents stated that they had never been in a fight. 
In fights at sports stadiums, streets or other public places, 18% of respondents, according to 
the survey, actively took part in such situations. Since the questioning was anonymous, but in 
direct contact with the interviewer, it is possible that these figures are higher. When asked “Did 
someone violently hit you or hurt you so badly that you had to go to the doctor?” Four students 
answered in the affirmative. The same number answered in the affirmative to a question related 
to giving money/other valuable items when being threatened.

When it comes to physical punishment by parents as a measure of sanction, the results 
show that 28.10% of respondents were in the situation of being hit, slapped, or pushed by their 
mother or father, while 12.40% of respondents were exposed to more severe punishment ( “Hit 
with an object, leg, fist”). Numerous frustrations of parents are caused by economic problems, 
and often long-lasting consequences of war. These frustrations are passed on to children, which 
leads to a weakening of parental contact with the child, thus breaking the key link in determin-
ing the value of a young person’s world. Then problems at school become more apparent, so the 
young person finds similar people and spends more time with them, and starts to share similar 
values. It is of the utmost importance to provide insight into the unacceptability of a child’s 
violent behavior, because their view is a product of violence and aggression that is constantly 
encouraged or tolerated by social circumstances and the media.

Chart 7.
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In the block of questions concerning deviant and illicit behavior, there are noticeable behav-
iors that are punishable under BiH misdemeanor and criminal laws.

According to Chart 7, it is evident that almost every fifth student says that something of 
theirs has been stolen (book, money, cellphone, sports equipment, bicycle, or something else).

Furthermore, the results of the survey show that 10% of students answered that stealing is 
frequent at their school. 28.8% of students said they had a friend who stole something from the 
store. 44.8% of female students stated that they had a friend who took light and heavy drugs, 
such as marijuana, hashish, ecstasy, speed, heroin or cocaine.

21.10% of the students surveyed answered that they never go out in the evening, for exam-
ple to a party, to hang out at someone else’s house, or to hang out in the neighborhood, while 
on the other hand, 5.6% of the first grade students responded that they go out to dinner every 
day, and 73.2% of them at least once a week. The teenage years (growing up and maturing) 
bring many challenges and temptations to young people. Education and classes are the main 
or basic activities to be undertaken on the path to obtaining a status of maturity, but various 
other contents and activities are on their priority list (Pastuović, 1997; Vasta, et al. 1998; Vizek 
Vidović et al., 2003). Free activities (hobbies) are defined as activities that individuals engage 
in when they do not work or go to school. These activities are voluntary, intrinsically motivated, 
and require more initiative, organization and regulation than activities determined by others 
(Larson and Verma, 1999). The results of the survey on spending free time are shown in Graph 
9. The time that young people strive to fill with activities that are substantially different from 
those provided in the teaching process and in school spaces is to some extent an act of cour-
age or even progressive behavior. For example, almost every sixth student confirms that they 
sometimes or often take part in fights with others (17%), while 14% of respondents confirm that 
they sometimes or often “do something illegal” for fun. The percentage of students (26%) who 
“have fun scaring people and annoy them” is slightly higher. 35% of respondents say they will 
sometimes take the risk just for fun.

In the block of questions related to socializing with friends and forming a group, it is obvi-
ous that the teenage years dictate the beginning of socialization. It is evident that in 90.9% of 
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the first grade students confirmed that they had a friend or a group of friends with whom they 
spend their free time, with whom they socialize and have fun. On the scale of responses in the 
“plenty” and “very much” intervals, a total of 91.9% of students answered that they would miss 
their friends if they had to move to another city. When it comes to the age of friends for the 
first-year high school students, 84.7% of the population is aged 15-18. It is important to note 
that 71.8% of respondents say that they spend time with friends in places such as parks, streets, 
shopping malls or neighborhoods. However, for 16.7% of young people doing illegal things is 
acceptable to their group of friends, while 11% of the respondents said that people in the group 
do illegal things together. 9.5% of those surveyed see their group of friends as a gang. There 
is a very small percentage (6.7%) of first grade students who have had contact with the police 
because they have done something illegal. Consumption of light drugs is at a very low level 
(cannabis - 6.8% and ecstasy - 3.4%), while consumption of alcoholic beverages is at a much 
higher level (38.6%).

According to data from Love Our Children USA (2012) in the United States, in a sample of 
6 million children, one in seven children make contact with online predators every day, one in 
four experience bullying. 43% of US students report that they survived online harassment. The 
situation in Bosnia and Herzegovina on this issue is not clear enough. The reasons for this sit-
uation are many, however, the lack of awareness of risk and the lack of adequate measures for 
the protection of children on the Internet are the basic starting points for further elaboration 
of the mentioned problems (Ahić, Hadžikadunić, Budimlić, Halilović-Kibrić, Hodžić, Cucak, 2019). 
Respondents in the first grades of secondary schools in 11.2% of cases stated that they were 
mocked or severely teased in a harmful way on the social networks they use.

2.2. Students’ awareness of the feeling of safety in school and the prevalence of forms of 
sources of vulnerability and violence for second-year high school students

When it comes to the results of the survey for the second grade students, it is important 
to note that a total of 92 students participated in the survey. Out of the total number, 36 male 
students and 56 female students took part. The age structure of the respondents is such that 91 
respondents are 16 years old and 1 respondent is 17. In the block of questions about the upbring-
ing aspect, the summarized data shows that in 87.8% (79 respondents) of cases, both parents 
participate in the upbringing of students. It is apparent that the socioeconomic situation shows 
a relatively large percentage of employed parents (fathers 74.7% - 68 and mothers 56.7% - 51). 
When asked “Where does your family income come from (money)”, 92.3% of the respondents (84 
students) answered that salary, earnings or property is a typical source of income. Second-grade 
students, when asked about the comparison of their financial situation with other families, in 
65.2% of cases answered that they are in a similar financial situation as others, while 71.7% of 
respondents considered to be in a better financial situation than others. The fact that 65.9% 
of students dine with their parents daily confirms strong family ties and cohesiveness between 
young people and parents/guardians. It is interesting that 40.2% of young people estimate that 
they have an above average grade point average.
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There is a relatively small percentage of students who have been absent for at least one full 
day in the last 12 months, which is noticeable in 32.9% of answers in second-grade students. 
Only one respondent from the entire sample for the second grade of high school is repeating the 
second year. In the section concerning projections of the future of young people, it is important 
to point out that 79.1% of young people are already thinking about college after graduating from 
high school, while only 3.3% of young people are considering immediate employment.

When it comes to claims regarding the school’s infrastructure, condition, and equipment, 
it can be concluded that 40% of the students agreed with the statement that many things in 
their school were damaged or are damaged, as can be seen in Chart 10. In the section dealing 
with youth behavior, it is important to highlight the answers to questions regarding writing/
spray painting the building and the entrance to the building, trams and so on, which is present 
in 34.7% of students. On the other hand, almost 46.7% of the surveyed fourth-grade high school 
students downloaded illegal content online. Within the question of things that young people 
sometimes do, it is interesting that, at the level of the whole sample, the largest number of 
young people (94.5%) state that they do not carry any weapons (sticks, knife, gun or chain), 
while 5,5% of respondents stated that they carry one of the following types of weapons (a stick, 
a knife, a gun or a chain) which can serve as a means of self-defense.

The next question concerned personal involvement in a fight as a physical form of violence. 
At the overall sample level, 90.2% of respondents stated that they had never participated in a 
fight. In fights at sports stadiums, streets or other public places, according to the survey, 9.8% 
of respondents actively participated in such situations. Given that the questioning was anon-
ymous, but in direct contact with the interviewer, it is possible that these figures are higher. 
When asked “Has anyone hit you or hurt you so badly that you had to see a doctor?” three stu-
dents answered yes. One student answered in the affirmative when asked about having to give 
money or other valuable items when threatened.

Regarding physical punishment by parents as a measure of sanction, Charts 11. and 12. show 
that 30.8% of respondents were in the situation of being hit, slapped or pushed by their mother 
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or father, while 11% of respondents were exposed to severe a form of punishment (“hit with an 
object, leg, fist or beaten”).

In the block of questions concerning deviant and illicit behavior, there are noticeable be-
haviors that are punishable under BiH misdemeanor and criminal laws. It is evident that 15.4% 
of students say that something of theirs has been stolen (book, money, cellphone, sports equip-
ment, bicycle, or something else). Furthermore, the results of the survey show that 8.8% of 
students answered stealing is frequent at their school. 17.7% of students stated that they had 
a friend who stole something from a store, which is shown in graph 13. 37.5% of students said 
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they had a friend who took light and heavy drugs, such as marijuana, hashish , ecstasy, speed, 
heroin or cocaine.

21.7% of the students surveyed said that they never go out in the evening, for example to a 
party, to hang out at someone else’s house or hang out in the neighborhood, while 2.2% of the 
second-grade students surveyed said they go out for dinner every day, and 76.1% at least once 
a week.

The results of the free time survey are shown in Chart 14. 11.9% of students confirm that 
they sometimes or often participate in fights with others, while 9.9% of those surveyed confirm 
that sometimes or often they “do something illegal for fun.” The percentage of students (39.5%) 
who “have fun scaring people and annoying them” is slightly higher. Also, 70.65 second-grade 
students stated that they play sports, fitness or some other form of exercise.

In the block of questions related to socializing with friends and forming a group, it is obvious 
that the teenage period is the beginning of socialization. 95.6% of second-grade students con-
firmed that they had a friend or a group of friends with whom they spend their free time, with 
whom they socialize and have fun. On the scale of responses in the “plenty” and “very much” 
intervals, a total of 93.4% of students answered that they would miss friends if they had to move 
to another city.
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The age of friends for respondents in the second year of high school is 15-18 in 93.3% of 
cases. It is important to note that 82.2% of respondents say that they spend time with friends 
in places such as parks, streets, shopping centers or neighborhoods. However, for 11.2% of young 
people, doing illegal things is acceptable to their group of friends, while 12.4% of the respon-
dents said that people in their group do illegal things together. 4.4% of the students associate 
their group of friends with a gang.

There is a very small percentage (6.5%) of second-grade students who have had contact with 
the police because they have done something illegal. Consumption or “trying” of cannabis is low 
(12%), while consuming or “trying” alcoholic beverages is much higher (46.7%).

In 13.2% of cases, the second-grade students stated that they were mocked or severely 
teased in a harmful way in the social networks they use.

2.3. Students’ awareness of the feeling of safety in school and the prevalence of forms of 
sources of vulnerability and violence for third-year high school students

When it comes to the results of the survey for the third-grade students, it is important to 
note that a total of 104 students participated in the survey. Out of the total number, 36 male 
students and 68 female students took part. The age structure of the respondents is such that 
8 respondents are 16 and 96 respondents are 17 years old. In the block of questions about 
the upbringing aspect, the summarized data shows that in 86.2% (88 respondents) of cases, 
both parents participate in the upbringing of students. It is apparent that the socioeconomic 
situation shows a relatively large percentage of employed parents (fathers 78.2% - 79 and 
mothers 71.3% - 72). When asked “Where does your family income come from (money)”, 97% 
of the respondents (84 students) answered that salary, earnings or property is a typical source 
of income. Third-grade students, when asked about the comparison of their financial situation 
with other families, in 53.9% of cases answered that they are in a similar financial situation as 
others, while 30.2% of respondents considered to be in a better financial situation than others. 
The fact that almost two thirds of students dine with their parents daily confirms strong family 
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ties and cohesiveness between young people and parents/guardians. It is interesting that 96.7% 
of young people estimate that they have a good or an above average grade point average. Only 
one student in the whole sample is repeating the third grade.

Chart 15. shows the future of the youth. 73.8% of young people are already thinking about 
college after graduating from high school, while only 12.6% of young people are considering 
immediate employment. The rest do not have a clear vision about their future plans yet.

When it comes to claims regarding the school’s infrastructure, condition, and equipment, it 
can be concluded that 57.2% of the students showed a negative opinion regarding the state of 
things in the school they go to. On the other hand, 72.9% of students said they like their school 
(Chart 16).



Security
dialogues

38

Within the question of things that young people sometimes do, it is interesting that, at the 
level of the whole sample, the largest number of young people (90.3%) state that they do not 
carry any weapons (sticks, knife, gun or chain), while 9.7% of respondents stated that they carry 
one of the following types of weapons (a stick, a knife, a gun or a chain) which can serve as a 
means of self-defense. We must wonder whether these things are really used for self-defense, 
and if there is another reason for the possession of such items.

The next question concerned personal involvement in a fight as a physical form of violence. 
At the overall sample level, 88.4% of respondents stated that they had never participated in a 
fight. In fights at sports stadiums, streets or other public places, according to the survey, 11.6% 
of respondents actively participated in such situations. Given that the questioning was anon-
ymous, but in direct contact with the interviewer, it is possible that these figures are higher. 
When asked “Has anyone hit you or hurt you so badly that you had to see a doctor?” three stu-
dents answered yes. One student answered in the affirmative when asked about having to give 
money or other valuable items when threatened.

Regarding physical punishment by parents as a measure of sanction, results show that 31% 
of respondents were in the situation of being hit, slapped or pushed by their mother or father, 
while 10% of respondents were exposed to severe a form of punishment (“hit with an object, leg, 
fist or beaten”).

In the block of questions concerning deviant and illicit behavior, there are noticeable behav-
iors that are punishable under BiH misdemeanor and criminal laws. According to chart 17., every 
fifth student says that something of theirs has been stolen (book, money, cellphone, sports 
equipment, bicycle, or something else).

Furthermore, the results of the survey show that 11% of students answered that stealing is 
frequent at their school. 21% of students stated that they had a friend who stole something from 
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a store, which is shown in graph 18. 42.7% of students said they had a friend who took light and 
heavy drugs, such as marijuana, hashish , ecstasy, speed, heroin or cocaine.

15.4% of the students surveyed said that they never go out in the evening, for example to a 
party, to hang out at someone else’s house or hang out in the neighborhood, while 8.7% of the 
third-grade students surveyed said they go out for dinner every day, and 75.9% go out at least 
once a week.

The time that young people strive to fill with activities that are substantially different from 
the ones provided to them in school spaces is to some extent an act of courage or even pro-
gressive behavior.

However, 17% of students confirm that they sometimes or often participate in fights with 
others, while 29.1% of those surveyed confirm that sometimes or often they “do something 
illegal for fun.” 94.1% of participants say they go to cafes and concerts. 39.5% of third-grade 
students “have fun scaring people and annoying them”.

In the block of questions related to socializing with friends and forming a group, it is obvious 
that the teenage period is the beginning of socialization. 90.9% of third-grade students con-
firmed that they had a friend or a group of friends with whom they spend their free time, with 
whom they socialize and have fun. On the scale of responses in the “plenty” and “very much” 
intervals, a total of 72.3% of students answered that they would miss friends if they had to move 
to another city.

It is important to note that 72.3% of respondents say that they spend time with friends in 
places such as parks, streets, shopping centers or neighborhoods. However, for 24.2% of young 
people, doing illegal things is acceptable to their group of friends, while 15.1% of the respon-
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dents said that people in their group do illegal things together (Chart 19.). 8.5% of the students 
associate their group of friends with a gang.

There is a very small percentage (5.8%) of third-grade students who have had contact with 
the police because they have done something illegal. Consumption or “trying” of cannabis is 
low (cannabis - 17.8%, ecstasy - 4,1%), while consuming or “trying” alcoholic beverages is much 
higher (55.4%).

In 13% of cases, the third-grade students stated that they were mocked or severely teased 
in a harmful way in the social networks they use.

2.4. Students’ awareness of the feeling of safety in school and the prevalence of forms of 
sources of vulnerability and violence for fourth-year high school students

When it comes to the results of the survey for the third-grade students, it is important to 
note that a total of 116 students participated in the survey. Out of the total number, 60 male 
students and 56 female students took part. The age structure of the respondents is such that 
103 respondents are 18 and 13 respondents are 19 years old. In the block of questions about the 
upbringing aspect, the summarized data shows that in 86.5% (96 respondents) of cases, both 
parents participate in the upbringing of students. It is apparent that the socioeconomic situa-
tion shows a relatively large percentage of employed parents (fathers 75.2% - 85 and mothers 
58.4% - 66). When asked “Where does your family income come from (money)”, 93.6% of the 
respondents answered that salary, earnings or property is a typical source of income. Fourth-
grade students, when asked about the comparison of their financial situation with other families, 
in 61.6% of cases answered that they are in a similar financial situation as others, while 37.1% 
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of respondents considered to be in a better financial situation than others. The fact that 55.8% 
of students dine with their parents daily confirms strong family ties and cohesiveness between 
young people and parents/guardians. 8% of participants stated that they never have dinner with 
their parents/guardians.

It is interesting that 66.1% of young people estimate that they have an above average 
grade point average. There is a slightly higher percentage of absenteeism of least one full day 
in the last 12 months, which is shown by the 39% of the responses of fourth-year high school 
students. Four respondents from the entire sample for the fourth grade of high schools repeated 
the grade. Chart 20. shows the future of the youth. 79.3% of young people are already thinking 
about college after graduating from high school, while only 9% of young people are considering 
immediate employment.
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In the questions about school, students’ perceptions of potential sources of vulnerability 
arising from (inadequate) conditions for the education process in and around the school (both 
the teaching process and school and yard infrastructure) were explored. Charts 21 and 22 are 
the focus of research attention, as it is noticeable that students were more explicit in answering 
questions about parts of school infrastructure and physical violence, which confirms that the 
sources of vulnerability to infrastructure and peer violence are represented to some extent in 
these schools. When it comes to claims regarding the school’s infrastructure, condition, and 
equipment, it can be concluded that 48.6% of the students showed a negative opinion regarding 
the state of things in the school they go to. 38% of students said that drugs are used frequently 
in their schools (Chart 21.).

Within the question of things that young people sometimes do, it is interesting that, at 
the level of the whole sample, 98 participants state that they do not carry any weapons (bats, 
knives, guns or chains), while 13 respondents stated that they carry some of the following types 
of weapons (a stick, a knife, a gun or a chain) which can serve as a means of self-defense.

The next question concerned personal involvement in a fight as a physical form of violence. 
At the overall sample level, 88.4% of respondents stated that they had never participated in 
a fight. In fights at sports stadiums, streets or other public places, according to the survey, 13 
respondents actively participated in such situations. Given that the questioning was anonymous, 
but in direct contact with the interviewer, it is possible that these figures are higher. Also, in 
the section dealing with youth behavior, 23 students were involved in vandalising buildings and 
building entryways, while illegal downloading off the internet is reported by almost 65% of the 
fourth-grade students surveyed.

When asked “Has anyone hit you or hurt you so badly that you had to see a doctor?” six 
students answered yes (Chart 22.). Six students answered in the affirmative when asked about 
having to give money or other valuable items when threatened.

Regarding physical punishment by parents as a measure of sanction, results show that 
36.9% of respondents were in the situation of being hit, slapped or pushed by their mother or 
father, while 17.3% of respondents were exposed to a severe form of punishment (“hit with an 
object, leg, fist or beaten”).

In the block of questions concerning deviant and illicit behavior, there are noticeable behav-
iors that are punishable under BiH misdemeanor and criminal laws. According to the data, every 
fourth student says that something of theirs has been stolen (book, money, cellphone, sports 
equipment, bicycle, or something else).

Furthermore, the results of the survey show that 14.1% of students answered that stealing is 
frequent at their school. 24 of students stated that they had a friend who stole something from 
a store. More than half of the fourth-grade students said they had a friend who took light and 
heavy drugs, such as marijuana, hashish , ecstasy, speed, heroin or cocaine.

18 students said they have a friend who was beaten up or hurt with weapons such as a knife 
or bat.
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21.4% of the students surveyed said that they never go out in the evening, for example to a 
party, to hang out at someone else’s house or hang out in the neighborhood, while 11.6% of the 
fourth-grade students surveyed said they go out for dinner every day, and 67% go out at least 
once a week.

The results regarding free time are shown in graph 23. The time that young people strive 
to fill with activities that are substantially different from the ones provided to them in school 
spaces is to some extent an act of courage or even progressive behavior. However, 17 students 
confirmed that they sometimes or often participate in fights with others, while 24 students 
confirmed that sometimes or often they “do something illegal for fun.”

29 of the third-grade students said they “have fun scaring people and annoying them”. Over 
80% of students said that they study/do homework in their free time.

In the block of questions related to socializing with friends and forming a group, it is shown 
that 90.8% of fourth-grade students confirmed that they had a friend or a group of friends 
with whom they spend their free time, with whom they socialize and have fun. On the scale of 
responses in the “plenty” and “very much” intervals, a total of 85.6% of students answered that 
they would miss their friends if they had to move to another city.

It is important to note that 57.1% of respondents say that they spend time with friends in 
places such as parks, streets, shopping centers or neighborhoods. However, for 17% of young 
people, doing illegal things is acceptable to their group of friends, while 10.5% of the respon-
dents said that people in their group do illegal things together. 7.5% of the students associate 
their group of friends with a gang.

There is a slightly larger percentage (12.6%) of fourth-grade students who have had contact 
with the police because they have done something illegal. Every fourth student stated that they 
have tried cannabis, while only 3.6% have tried ecstasy. Consuming or “trying” alcoholic bever-
ages is much higher in the sample of fourth-grade students (45%).
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Almost every fourth student stated that they were mocked or severely teased in a harmful 
way in the social networks they use.

3. COMPARATIVE DIFFERENCE ANALYSIS
Firstly, we will present some interesting attitudes of the first-grade high school students. 

A total of 90 first-grade students participated in the survey. It is interesting that 61.8% of 
first grade students are already considering college after graduating from high school, 4.5% of 
them are considering continuing their education through other forms of education, while 15.7% 
of young people are considering employment. When it comes to claims regarding the school’s 
infrastructure, condition and equipment, 21% of students expressed a negative attitude towards 
the state of affairs in the school they attend. 15.7% of respondents stated that they carry one of 
these weapons (a stick, a knife, a gun or a chain), while 14% said that they sometimes or often 
“do something illegal for fun”. The percentage of students (26%) who “have fun scaring people 
and annoying them” is slightly higher. 35% of respondents say they will sometimes take the 
risk just for fun. Almost every sixth student confirms that they sometimes or often participate 
in fights with others (17%). In 11.2% of cases, first grade students state that they have been 
mocked or severely teased in a harmful way in the social networks they use. When it comes to 
physical punishment by parents as a measure of sanction, 28.10% of respondents were in the 
situation of being hit, slapped or pushed by their mother or father, while 12.40% of respondents 
were exposed to more severe punishment. 28.8% of students said they had a friend who stole 
something from a store. 44.8% of students stated that they had a friend who took light and 
heavy drugs, such as marijuana, hashish, ecstasy, speed, heroin or cocaine. There is a very small 
percentage (6.7%) of first grade students who have had contact with the police because they 
have done something illegal. Consumption of or “trying” light drugs is at a very low level (can-
nabis - 6.8% and ecstasy - 3.4%), while consumption of alcoholic beverages is at a much higher 
level (38.6%). When asked “Has someone hit you or hurt you so badly that you had to go to the 
doctor?” four students answered in the affirmative. The same number of answers was given to 
a question related to money or other valuable items being asked for in a threatening manner.

What follows is a more detailed presentation of the results of the research regarding certain 
attitudes of first grade students of secondary schools in the Sarajevo Canton, categorized by 
the schools that took part in the project activities. Namely, when it comes to the first grades, a 
total of 19 first grade students were questioned at the “Obala high school”. All 19 respondents 
disagree with the statement that stealing is frequent at the “Obala high school”. One respon-
dent agrees that there is often a fight at the given school. Nine respondents agree with the 
claim that many things were broken or damaged in the school. One respondent stated that he 
was carrying a weapon (a stick, a knife, a gun or a chain). A total of 25 first grade students were 
interviewed at the High School for Environment and Wood Design. Eight respondents agree that 
stealing is frequent at the High School for Environment and Wood Design. Seven respondents 
agree with the statement that there is often a fight at the given school. Six respondents agree 
with the claim that many items were broken or damaged in the school. Four respondents report-
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ed carrying a weapon (a stick, a knife, a gun or a chain). A total of 22 first grade students were 
interviewed at Fifth High School. Only one out of 22 respondents agrees with the statement that 
stealing is freqent at the Fifth high school. One respondent agrees that this is often a fight. One 
respondent agrees that many things were broken or damaged at the school. Six respondents 
reported carrying a weapon (a stick, a knife, a gun or a chain). A total of 17 first-grade students 
were interviewed at Fourth High School. Two respondents agree with the statement that steal-
ing is frequent at the Fourth Grammar School. One respondent agrees that there is often a fight 
at the Fourth High school. Four respondents agree that many things were broken or damaged 
at the given school. Three respondents stated that they carried some kind of weapon (a stick, a 
knife, a gun or a chain). A total of 7 first-grade students were surveyed at the “Technical High 
School of Graphic Technology, Design and Multimedia”. All seven respondents disagree with the 
statement that stealing is frequent at the “High Tech School of Graphic Technology, Design and 
Multimedia”. Two respondents agree that there is often a fight. Four respondents agree that 
many things were broken or damaged in the school. Two respondents stated that they carried 
some kind of weapon (a stick, a knife, a gun or a chain). A slightly higher number of first-grade 
students’ responses was noted regarding the issues of “theft” and “brawl” at “High School for 
Environment and Wood Design”, while students in other schools answered almost unanimously 
negatively that stealing is frequent at their school and that fights are a common occurrence. 
There is a slightly higher number of students at Obala High School and the Secondary Techni-
cal School of Graphic Technology, Design and Multimedia who agree with the claim that many 
things have been broken or damaged in the school they attend. A slightly higher number of first 
grade students in Fifth High School statie that they carry a weapon (a stick, a knife, a gun or a 
chain).

Next we will present some interesting attitudes of second-grade students of high school. A 
total of 92 second-grade students participated in the survey. 79.1% of second-grade students 
are considering college after high school, while only 3.3% of them are considering employment. 
40% of students agreed that many things in their school were damaged or broken. 5.5% of re-
spondents say they carry one of the following types of weapon (a stick, knife, gun or chain). 11.9% 
of students confirm that they sometimes or often participate in fights with others. In 13.2% of 
cases, second-grade students stated that they were mocked or severely teased in a harmful way 
in the social networks they use. 30.8% of the respondents were in the situation of being hit, 
slapped or pushed by their mother or father, while 11% of respondents were exposed to severe 
punishment (“hit with an object, leg, fist or beaten”). 15.4% of students in the second grade of 
high school confirm that something has been stolen (book, money, cell phone, sports equip-
ment, bike, or something else). 17.7% of students said they had a friend who stole something 
from the store. 37.5% of students stated that they had a friend who took light or heavy drugs, 
such as marijuana, hashish, ecstasy, speed, heroin or cocaine. 6.5% of second-grade high school 
students responded that they had contact with the police because they committed something 
illegal. Consumption of or “trying” cannabis is low (12%), while consuming or “trying” alcoholic 
beverages is much higher (46.7%). When asked “Has anyone hit you or hurt you so badly that you 
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had to go to the doctor?” three students answered yes. One student answered in the affirmative 
when asked about if they were threatened and asked to give money or other valuable items.

Furthermore, we will present certain attitudes of third-grade high school students. A total 
of 104 third-grade students participated in the survey. 73.8% of third grade students consider 
college after high school, while 12.6% of young people think about consider employment. 9.7% 
of respondents stated that they carry one of the following types of weapons (stick, knife, gun or 
chain). 17% of students confirm that they sometimes or often participate in fights with others. 
In 13% of cases, third-grade high school respondents stated that they were mocked or severely 
teased in a harmful way in the social networks they use. 31% of respondents were in the situ-
ation of being hit, slapped or pushed by their mother or father, while 10% of respondents were 
exposed to severe punishment (“hit with an object, leg, fist or beaten”). It is evident that almost 
every fifth student agrees with the claim that something was stolen from them at school (book, 
money, cell phone, sports equipment, bicycle, or something else). 21% of students said they had 
a friend who stole something from the store. 42.7% of students stated that they had a friend 
who took light or heavy drugs, such as marijuana, hashish, ecstasy, speed, heroin or cocaine. 
There is a small percentage (5.8%) of third-grade students who have had contact with the police 
because they committed something illegal. Consumption or “trying” of light drugs is low (canna-
bis - 17.8% and ecstasy - 4.1%), while alcohol consumption is much higher (55.4%).

When asked “Has anyone hit you or hurt you so badly that you had to go to the doctor?” 
three students answered yes. A third grade student answered yes to being asked for money or 
valuable items after being threatened.

Finally, we will present the attitudes of fourth-grade high school students. A total of 116 
fourth-grade students participated in the survey. In this section, it is important to point out that 
a large percentage of young people (79.3%) are already considering college right after graduat-
ing from high school, while only 9% are considering employment. 48.6% of students showed a 
negative attitude towards the state of affairs at their school. 13 respondents, or 11.7%, stated 
that they carried one of these weapons (a stick, a knife, a gun or a chain). 19.6% of fourth-grade 
high school students say that they have been mocked or seriously teased in a harmful way in 
the networks they use. 36.9% of the respondents were in the situation of being hit, slapped or 
pushed by their mother or father, while 17.3% of respondents were exposed to severe punish-
ment (“hit with an object, foot, fist or beaten”). It is evident that 27.7% of fourth grade students 
claim that something was stolen (book, money, cellphone, sports equipment, bike, or something 
else). 21.6% of students said they had a friend who stole something from the store. Slightly more 
than half of the fourth grade students have friends who have taken light or heavy drugs, such 
as marijuana, hashish, ecstasy, speed, heroin or cocaine. 16.2% of students responded that they 
had a friend who beat or badly injured someone with a weapon such as a knife or a stick. 15.9% 
of students confirm that they sometimes or often participate in fights with others. A slightly 
higher percentage (12.6%) of fourth-grade students had contact with the police because they 
committed something illegal. Almost one in four students claims to having used cannabis, while 
consuming or “trying” Ecstasy is very low (3.6%). However, consuming or “trying” alcoholic bev-
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erages is at a much higher level of representation among the population of fourth-grade high 
school students (45%). When asked, “Has anyone hit you or hurt you so badly that you had to go 
to the doctor?” six students answered in the affirmative. The same number answered in the af-
firmative when asked if they were threatened by someone to hand over money or valuable items.

CONCLUSION
The purpose of this research was to investigate students’ sense of security in and around 

high schools in the Sarajevo Canton. Our schools are not alone in dealing with the problem of 
child safety, and this is reflected in research conducted in other countries of the world. This 
research points out that the percentage of school children who are victims of violence in most 
countries is similar; that professors and teachers ignore or take concrete steps to prevent bully-
ing and intimidation at school; that aggressive behavior is learned early and difficult to change. 
The many shortcomings, failures and challenges of school safety show us that, as a society, we 
are not sufficiently concerned with the safe, or at least safer, schools. Identifying potential risks 
to students and eliminating them in a timely manner will certainly help not only students, but 
our society as a whole.

Certain studies conducted in 2018 in the Sarajevo Canton, conducted by the Faculty of 
Criminology, Criminology and Security Studies at the University of Sarajevo, have pointed to 
the increasing occurrence of juvenile delinquency, which is also manifested through violence 
in schools. Based on a survey of 271 students in grades 4 through 8, or 52.78% of the total 
number of students of that age, it was reported that in Sarajevo elementary schools, 37.45% 
of students experience some form of violence every day, while being violent towards others 
was done by 73.46% of students. According to this research, the most common forms of school 
violence are: pushing - 36.11%, hitting - 25%, ridicule - 22.22%, exclusion - 20.83%, derogatory 
names - 19.44%, destruction of personal belongings - 15.28%, telling rumors - 13.89%, taking 
money forcefully - 11.11% (Ahić, Korajlić, & Hadžikadunić, 2018). It is interesting that, for exam-
ple, the area of the Una-Sana Canton is included in the context of the problems and challenges 
that young people face in educational institutions on a daily basis. Seventh and eighth-grade 
students, 163 of them, are the most apprehensive about possible peer violence, and 38.5% said 
they had a fight at their schools. 51.1% of parents of students are concerned about school and 
schoolyard safety. Stray dogs (27.6%), traffic neglect (23.2%) and other abusive children (15.5%) 
are the greatest sources of danger for children in and around school. The percentage of unpleas-
ant situations in respondents (students) related to threats about their cellphone, watch or other 
(1.2%) is almost insignificant, while theft is represented in 28.3% (Ahić et al., 2019 ).

The results of the study show that when asked “Have you been hit or hurt so badly that 
you had to go to a doctor?” 16 of 402 students answered yes. We would like to remind you that 
a total of 90 first grade students, 92 second grade students, 104 third grade students and 116 
fourth grade high school students in the Sarajevo Canton participated in the survey. The issue 
of the situation in and around the school is of paramount importance in fulfilling the defined 
contribution of the research carried out, which aims to improve policies and create a unique 
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platform for further improving youth safety in the Sarajevo Canton. In this regard, 21% of first-
grade students, 40% of second-grade students, 57.3% of third-grade students and 48.6% of high 
school graduates expressed a negative attitude towards the state of affairs at school. 15.7% of 
first grade students, 5.5% of second grade students, 9.7% of third grade students and 11.7% of 
fourth grade students say they carry one of the following types of weapons (bat, knife, gun or 
chain).

11.2% of first-grade students, 13.2% of second-grade students, 13% of third-grade students 
and 19.6% of high school fourth-graders said they were mocked or severely teased in a harmful 
way through the social networks that they use. 17% of first grade students, 11.9% of second 
grade students, 17% of third grade students and 15.9% of fourth grade students confirm that 
they sometimes or often participate in fights with others. 28.8% of first grade students, 17.7% of 
second grade students, 21% of third grade students and 21.6% of fourth grade students stated 
that they had a friend who stole something from a store. 6.7% of first grade students, 6.5% of 
second grade students, 5.8% of third grade students and 12.6% of fourth grade students re-
sponded that they had contact with the police because they did something illegal.

According to Olweus et al. (1999) preventive steps in violence and creating a positive envi-
ronment in schools must include students, parents and the school staff. This is often manifested 
in an anti-bullying context, and emphasizing an inclusive approach to problems (Olweus, Limber, 
& Mihalic, 1999). In order to achieve overall success, treatment and prevention efforts should, 
to a greater extent, take the form of broad programs that seek to make use of the constructive 
institutional and human resources more effective and available in each local community in the 
city. Prevention of juvenile delinquency is a system of measures and activities aimed at elimi-
nating all immediate, objective and subjective conditions and circumstances conducive to the 
emergence and the practice of crime. Such measures are taken by all state and social bodies, 
social organizations and institutions, ranging from family, school, social protection, to represen-
tative bodies of all socio-political communities. The importance of the role of the school in the 
upbringing and education of children is immediately after the family, but the family does not 
have the necessary conditions for organizing a variety of activities for their children. Parents 
often lack the necessary knowledge and skills. In addition to family and school, the role of the 
local community in ensuring the conditions for an active and high-quality organization and the 
leisure of children is also very important. In order to fulfill its role for the benefit of children, the 
local community must provide space, staff and other conditions for quality leisure and activities 
for children.

In order to carry out quality prevention and intervention programs for youth violence, it is 
important to know and understand the characteristics of the observed developmental age, as 
well as the causes of violent behaviors of young people. It is crucial to understand just how safe, 
or unsafe, young people are in their environment. Within the mosaic of risk and protective fac-
tors affecting young people, it is primarily appropriate and timely to identify the current spec-
trum of factors and their relationships, to analyze and determine the intensity of their action, 
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because as such they are a prerequisite for effective prevention plans and strategies, as well as 
for the treatment of behavioral disorders.
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